

# 南川报

2024年7月

11

星期四

甲辰年六月初六

今日4版

第79期(总第5406期)

主办:中共重庆市南川区委员会 重庆市南川区人民政府

出版:南川区融媒体中心 准印证号:(渝)2023529

服务决策  
关注民生



重庆金佛山:

## 守护好这片生物物种“基因库”



□ 光明日报记者 张国圣  
黄汉鑫 李宏

夏日,水雾笼罩在海拔1200多米的山腰处,重庆金佛山国家级自然保护区内管理事务中心科研宣教科负责人陈丽霞和管护员正在银杉繁育基地里

忙活着。“旁边的引水渠挖得及时,正好雨天派上了用场。”陈丽霞弯下腰,将大棚两侧的棚膜埋进土里,“可得把这棚扎结实,把苗子护好。”

豆大的雨点拍打着。大棚下,今年四五月刚抽芽、还不到5厘米高的一片银杉幼苗萌发着鲜嫩的绿意。

位于南川区的金佛山坐落在衔接东西、融汇南北的地理十字路口,是重庆首个国家级自然保护区,并在2014年列入世界自然遗产名录。四万多公顷的保护区范围内有起源古老的生物区系,是濒危、特有、孑遗物种富集的全球34个生物多样性热点



▲栖息在金佛山国家自然保护区内境内的黑叶猴。瞿明斌 摄

◀生长在金佛山国家自然保护区内银杉群落。记者 汪新 摄

区域之一,被誉为我国珍贵的生物物种“基因库”。

近年来,为保护好本地的生物多样性,金佛山持续探索实践协同保护以及联合保护模式。仅围绕银杉这一国家一级重点保护植物,重庆金佛山国家级自然保护区管理事务中心与重庆市药物种植研究所、西南大学等高校、科研机构就已开展了一系列调查监测工作,建立全市首个20×20米的银杉监测样地,对保护区内18个野生银杉群落、562株野生银杉逐个建档并进行长期跟踪调查。陈丽霞等科研人员也正投身不同海拔、环境以及养护方式的人工繁育研究,开展野生银杉救助。

(下转第二版)

本报讯(记者 李崎君)7月9日,市水利局局长江夏来我区调研。

区委副书记、区长施崇刚,副区长胡光模陪同。市水利局副局长王德兵参加调研。

在洪塘水库,江夏详细了解工程建设进展、安全生产、质量管控、防洪能力等情况。洪塘水库是一座具有城镇供水、农业灌溉和农村人畜饮水等综合利用的中型水库,主要由大坝枢纽工程和输水工程两部分组成。目前,水库大坝填筑已超过度汛高程,各项工作正有序推进。他强调,要切实履行好项目建设主体责任,进一步加强项目管理,优化施工方案,提高工程质量,确保水利工程建设任务圆满完成。

金佛山水利工程是以灌溉、供水为主,兼顾发电等综合利用的大(二)型水利工程,主要由枢纽和渠系两大工程组成。项目建设完成后能惠及南川区、万盛经开区和贵州省桐梓县等3个区县18个乡镇。江夏实地察看水库大坝主体、交通洞及闸门等区域,详细了解项目规划布局、干渠建设、移民搬迁等方面情况汇报,强调要加强协调配合,高质量高标准完成工程建设任务,尽快发挥效益,早日造福人民群众。

江夏指出,水利工程是经济社会发展的重要基础,事关民生福祉和人民群众切身利益。要始终坚持以人民为中心的发展思想,切实解决好人民群众最关心、最直接、最现实的水利问题,为保障民生福祉、促进经济社会发展作出积极贡献。要提高政治站位,充分认识组织实施好水利工程的重要性,切实增强项目建设的紧迫感、责任感,全力推进项目建设。要科学组织施工,按计划顺利推进项目,加强安全生产管理,落实安全生产责任制,确保施工过程中的安全稳定。要强化质量监管,牢固树立质量意识,有力推动全市水利工程建设再上新台阶。

市水利局局长  
江夏来我区调研

施崇刚在全区第三季度安委(扩大)会议暨全区道路交通安全突出问题专项整治动员大会上强调

## 压实安全责任 认真排查隐患 狠抓工作落实坚决守住安全底线

本报讯(记者 李崎君)7月8日,全区第三季度安委(扩大)会议暨全区道路交通安全突出问题专项整治动员大会召开。区委副书记、区长、区安委会主任施崇刚强调,要压实安全责任、认真排查隐患、狠抓工作落实,坚决守住安全底线,积极营造安全和谐稳定的社会环境。

会议观看了交通安全警示片,通报了上半年全区安全生产和自然灾害防治工作开展情况、安全生产治本攻坚工作推进情况,安排部署下一阶

段重点工作。区公安局交巡警支队、区经济信息委、区消防救援局、大观镇、东城街道、南平镇作工作情况汇报。

施崇刚指出,安全生产事关经济发展大局,事关群众生命安全,事关社会稳定和谐。当前,正值汛期、暑期、旅游高峰期,各类安全事故多发频发。各级各部门必须进一步提高政治站位,清醒认识到当前安全生产工作的严峻性和复杂性,全面贯彻落实市委、市政府和区委决策部署,从

讲政治、顾大局的高度,将安全生产工作抓在手上、扛在肩上,落实到行动上,坚决遏制各类事故发生。

施崇刚强调,要盯紧抓牢防汛抗旱、森林防火、道路交通、建筑施工、危化品、旅游等重点领域,持续深化隐患排查整治,不断完善监管机制和手段,做到早发现、早预防、早治理,切实将事故隐患消灭在萌芽状态。

要全面压实筑牢安全生产责任防线,严格落实党政领导“一岗双责”、行业

主管部门监管责任、企业主体责任,

本报讯(记者 陈姗)7月8日,记者在南川昌达智慧物流园建设现场看到,部分房屋和厂房主体建设已完成,工人正加紧完善道路、管道等附属设施建设。

南川昌达智慧物流园东距渝湘高速东胜互通1.5公里,北距南两高速互通6公里,南与南万高速相连,区位优势明显,是我区“一枢纽两中心多节点”物流网络的重要组成部分,是补齐我区物流短板,实现融入中心城区、辐射渝南黔北的多功能一条龙、智能化综合型物流中心,是重庆市区域性综合交通枢纽集群重点项目,纳入了《重庆市综合交通运输“十四五”规划》,并同步进入了重庆市口岸物流办重点项目库。

该项目总用地面积518787平方米,总建筑面积179713平方米,主要建设内容包括城乡快递物流中心、冷链物流仓储中心、综合物资批发市场、城乡智能配送仓储中心、货物转运中心等。截至目前,已完成快递物流中心桩基础工程、预冷加工中心主体、冷藏冷冻库主体的建设,正在实施设备安装,冻库分拣中心已完成其中一栋主体工程的100%。

新时代 新征程 新南川  
我们在行动



南川昌达智慧物流园建设现场。

地址:重庆市南川区渝南大道10号 邮政编码:408499 网址:www.cqncnews.com 新闻热线:71426804 总编辑:李如军 总值班:余瀛瀛 责任编辑:崔萌 印刷:重庆华数印务有限公司 内部资料 免费赠阅

区政协调研“大金佛山178环山趣驾”环线  
基础设施配套建设与产业发展情况

本报讯(记者 陈璐颖)7月8日至9日,区政协主席毛朝银率队实地调研“大金佛山178环山趣驾”环线基础设施配套建设与产业发展情况。

毛朝一行先后来到南城街道、金山镇、头渡镇、德隆镇、合溪镇、古花镇、庆元镇、大有镇、三泉镇、山王坪镇,对沿线红色文化和自然资源保护利用、文旅消费业态培育、配套服务设施完善等进行调研,详细了解“大金佛山178环山趣驾”环线基础设施配套建设与产业发展情况,听取相关负责人情况介绍和沿线市场主体代表的意见建议。

毛朝指出,“大金佛山178环山趣驾”环线的品质提升成效明显、项目内容丰富、发展态势良好,要准确把握产品定位,立足“大金佛山178环山趣驾”环线具备的生态、产业、文旅等优势,统筹抓好品质提升和项目策划,打造出具有差异化、特色化、生态化的文旅产品。要进一步深入研究,定期收集沿线乡镇、市场主体的意见建议,细化功能布局,加快项目规划建设,提升整体风貌,不断提升游客旅游体验。要积极发挥“大金佛山178环山趣驾”环线旅游资源丰富的优势,突出当地地域特色和文化内涵,结合当地的自然风貌和人文景观,将沿线景点、乡镇、村落等串联成线,打造独具特色的旅游节点。

区政协副主席郭江涛参加。

区政协开展重点提案视察

本报讯(记者 陈璐颖)7月9日,区政协开展重点提案视察。视察中,区政协主席毛朝一行先后来到星溪露营基地、金玉良园无花果基地、奥悦湖畔露营地、洪湖露营基地、银杏村落及玄参基地、古茶原乡、郭家沟红色和美村庄、天焱生态农业、白岩头观景平台、无问茶叶等地,对重点提案办理情况进行实地视察。

在座谈会上,区文化旅游委汇报了重点提案办理情况,与会政协委员围绕重点提案纷纷建言献策。

毛朝指出,要有更全面的一体谋划,坚持规划先行,统筹协调好各类规划,使整体发展规划与沿线产业规划、文旅规划融合在发展方向、规模、开发、管理上相互衔接。要有更丰富的策划项目,不断创新和深化品质提升的思路和举措,因地制宜,发挥优势,彰显特色,丰富旅游形态,注入文化内涵。要有更精细的项目设计,立足自然资源禀赋和深厚的文化底蕴,系统化考虑、特色化发展,打造更多沿线精品项目。要营造更好的文化氛围,进一步挖掘好、保护好、利用好“大金佛山178环山趣驾”环线优质文化资源,让游客在欣赏美景的同时,也能感受到当地文化魅力。要加强品牌营销,围绕市场与游客更加精准有效做好营销,做优文旅服务保障,提升服务保障水平,持续放大“大金佛山178环山趣驾”环线品牌效应。

区政协副主席郭江涛参加。